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OLIMPIADA NAŢIONALĂ DE CHIMIE
Ediţia a 45-a

Timişoara, 30.01 - 05.02.2011
Clasa a XII-a – proba teoretică

I tétel – 20p

Minden feladatnak egyetlen helyes válasza van. A feladatlapon jelöld X-el a helyes választ. A javítás és a törlés nem megengedett.

1. 200 g vizben, amely egy kaloriméterben található, feloldanak 10,1 g KNO3-t. A kezdeti hőmérséklet 20°C, és a moláris oldáshő, 
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Az oldat végső hőmérséklete:

a) 23,985°C; b) 15,81°C; c) 16,015°C; d) 10°C; e) 21,5°C. 
2. Az acetilén égéshője -1297,56 kJ/mol, a benzolé -3345,28 kJ/mol. Az entalpiaváltozás az acetilén trimerizációjánál:

a) 547,4 kJ/mol; b) 821 kJ/mol; c) -547,4 kJ/mol; d) -821 kJ/mol; e) 475,4 kJ/mol.
3. Adottak a reakciók:
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327°C hőmérsékleten:

a) Az 1 reakció sebessége 3,25-szőr kisebb mint a 2 reakció sebessége; b) A két reakció sebessége megegyezik; c) A 2 reakció sebessége 148-szor nagyobb mint az 1 reakció sebessége; d) A hőmérséklet nővelése a reakciósebesség növekedéséhez vezet, mivel csökkenti az aktiválási energiát; e) A hőmérséklet emelése nem befolyásolja csak az 1 reakciót.

4. Az etánt dehidrogénezzük eténig, elsőrendű kinetikát követve. Az eredeti etán és hidrogén elegy átlagos moláris tömege 27,2 g/mol. 1,5 óra után megfigyelhető hogy a reakció nyomása 1,5-szörösére növekedett, állandó térfogaton.

a) A felezési idő 77 perc; b) A sebességállandó értéke  
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; c) Az eredeti elegy 80% etánt tartalmaz; d) 3 óra után az elegyben 41,98% az etán aránya; e) 3 óra után a keverékben az etén:hidrogén mólarány 1:1.
5. Egy elemi reakcióban, a reakció kezdetétől eltelt t1/2, t1/4, t1/8, t1/16 idők után, a nem reagált reagens móltörtje a legnagyobb a következő esetben:

a) t1/16; b) t1/8; c) t1/4; d) t1/2; e) állandó. t1/n-nel jelöltük azt az időt amely alatt a koncentráció n-szer csökken.

6. Adott az 
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 monomolekuláris, bomlási reakció gázfázisban.
Az össznyomás a reakcióedényben állandó térfogaton:

a) Exponenciálisan növekszik az idővel; b) Nem függ a reagens kezdeti mólszámától; c) Nem függ a hőmérséklettől; d) Exponenciálisan csökken az idővel; e) Állandó marad. 

7. Válasszátok ki a helyes kijelentést:

a) Egy híg bázis gyenge bázis; b) Egy 0,1 mólos HCl oldat meghatározásához, egy 0,1 mólos KOH oldattal indikátorként metilorange ajánlott és nem fenolftalein; c) Egy HB gyenge sav pH értéke nagyobb mint egy 
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gyenge sav pH értéke, azonos koncentráció esetén, amikor 
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; d) Egy metánsav oldat pH-ja amelynek a koncentrája 10-2 M, 2,9 (pKa=3,75); e) A benzoesav gyengébb mint az ecetsav.
8. A NO oxidációs reakciójára két mechanizmus ajánlható:

i) A reakció trimolekuláris ütközésekkel megy végbe, 
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Tudván, hogy a sebesség csökken a hőmérséklettel, válasszátok ki a mechanizmust amely megmagyarázza ezt a tényt:

a) A reakció harmadrendű, (i) mechanizmus szerint; b) A reakció harmadrendű, (ii) mechanizmus szerint; c) A reakció másodrendű, (ii) mechanizmus szerint; d) A reakció másodrendű, (i) mechanizmus szerint;   e) Nem magyarázható a hőmérsékletfüggés a fenti mechanizmusokkal.
9. A jód és klór közötti reakció eredményeként létrejött vegyület 0,001 móljához KJ-t adunk feleslegben. A keletkezett jódot 80 mL 0,05 M-os Na2S2O3 oldattal titráljuk. A Cl:J vegyülési aránya:

a) 1:1; b) 3:1; c) 5:1; d) 7:1; e) Nem határozható meg.

9. La 0,001 mol din compusul rezultat în urma reacţiei dintre iod şi clor, se adaugă un exces de KI. Iodul rezultat se titrează cu 80 mL soluţie Na2S2O3 0,05 M. Raportul de combinare Cl:I este:
a) 1:1; b) 3:1; c) 5:1; d) 7:1; e) Nu se poate determina.
10. Az a V1 térfogat egy pH=1 HCl oldatból, illetve V2 térfogat egy pH=13 NaOH oldatból, amely ahhoz szükséges, hogy  összekeverve 100 cm3 pH=2 oldatot kapjunk:

a) 45, illetve 55 cm3; b) 40, illetve 60 cm3; c) 60, illetve 40 cm3; d) 55, illetve 45 cm3; e) 50, illetve 50 cm3.
II tétel – 20p

a) Ismertek az alábbi standard reakcióhőket:
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Számoljátok ki a diborán, B2H6(g) standard képződéshőjét.

b) Egy D-ribóz (C5H10O5) próbát, amelynek a tömege 0,727 g elégettek egy kalorimetrikus bombában, oxigénfeleslegben. A hőmérsékletnövekedés 0,91 K volt. Egy másik kisérletben, ugyanabban a kaloriméterben 0,825 g benzoésavat égetnek el, amelynek a a belső égéshője -3251 kJ/mol, a hőmérsékletnövekedés 1,94 K. Számoljátok ki a belső égéshőt, az égéshőt és a D-ribóz keletkezési entalpiáját.

c) Mekkora térfogatú 0,1 N HCl-at kellene NaOH-dal semlegesiteni, feleslegben, hogy ugyanazt a hőeffektust érjük el mint a D-ribóz esetén, a (b) pontban?

Ismertek a képződési entalpiák 
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III tétel – 25p

Adott az azometán bomlási reakciója:
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600 K hőmérsékleten, a reagens parciális nyomását különböző időpontokban határozták meg:
	t (s)
	0
	1000
	2000
	3000
	4000

	
[image: image24.wmf]R

p

 (Pa)
	10,9
	7,63
	5,32
	3,71
	2,59


a) Bizonyitsátok be számolással, hogy a reakció elsőrendű és határozzátok meg a sebességállandó értékét illetve a felezési időt ezen a hőmérsékleten.

b) Vezessétek le az egyenletet amely megadja az össznyomás hömérsékletfüggését a reakcióedényben, feltételezve hogy állandó a térfogat és a kezdeti időben a reaktorban csak reagens található.

c) Ismerve az aktiválási energiát, 80 kJ/mol, számitsátok ki mennyi idő után lesz az átalakulás 93%-os 377°C-on.

d) A standard reakcióhő 
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. Vezessétek le azt az egyenletet, amely leirja a V térfogatú reaktor által kibocsájtott vagy elnyelt összes hő függését a hőmérséklettől és p0-tól, feltételezve, hogy termosztatikus.
Rajzoljátok le azt a minőségi grafikont ami ennek az összefüggésnek felel meg. 

IV tétel – 25p

A réz Cu+ és Cu2+ ionokat képez, az első vizes oldtban instabil, ahol egy diszproporcionálási reakció megy végbe:
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a) Számoljátok ki a folyamat egyensúlyi állandóját;

b) 0,008 mol Cu+-t feloldanak vizben, 1 liter oldatot eredményezve. Számoljátok ki a [Cu+]-t és a [Cu2+]-t egyensúlyi állapotban. Ismertek a standardpotenciálok: 
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c) Egyes vegyületek amelyek tartalmaznak Cu+-t és Cu2+-t részt vehetnek részecskeátmenettel járó reakciókban. Irjatok fel egy-egy reakcióegyenletet amely által kimutatható egyes funkciós szerves vegyületek sav-bázis és oxido-redukciós jellege, felhasználva a megadott rézvegyületeket.
Adottak: 
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. Atomtömegek: H – 1, C – 12, O – 16, N – 14, K - 39.
10 pont jár hivatalból.
A munkaidő 3 óra.
Comisie: Adrian Bîrzu, Valentina Ciulavu, Nicoleta Drăgan, Janos Szoverfi, Florin Georgescu. 
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